

摘尽枇杷一树金

——记重庆市合川区福可吉农产品开发有限责任公司总经理陈维福

○记者 张敏 文/图

虽然,今年吃枇杷的季节早已过了,但在位于古楼镇的重庆市合川区福可吉农产品开发有限责任公司(以下简称福可吉公司)的生产车间,工人们正有序地进行产品分拣,一片繁忙的景象。该公司作为我区首个枇杷深加工生产企业,立足枇杷这一特色农产品,成功构建了枇杷全产业链,让枇杷有了新出路。

返乡创业 忧乡亲们之忧

古楼镇是“中国枇杷之乡”,目前枇杷种植面积达到4万亩,种植农户达到7000户,枇杷是当地的支柱产业和农民主要收入来源。以前,该镇的枇杷以出售鲜果为主。福可吉公司的总经理陈维福的家乡就在古楼镇,之前他一直在浙江生产经营摩配轴承。近几年,每当他回到家乡,都会听到一些乡亲们抱怨枇杷采摘期短、运输难、受市场波动影响较大等问题制约着产业发展。“枇杷营养价值虽然高,但十分娇贵,需到充分成熟时才能采摘,又不耐贮藏,极易褐变,冷藏又影响口感,成熟的枇杷密集上市,销售季通常不到一个月,每年总会有一部分来不及卖掉的枇杷,难以处理。”陈维福说。

“每当想到乡亲们的忧愁,我心里就不是滋味。”陈维福说,近年来,国家



陈维福(中)在车间检验枇杷酿酒的纯度

大力实施乡村振兴,让他有了返乡创业的想法。

变废为宝 给果农增收上了一道“保险”

枇杷全身都是宝,怎样延伸枇杷产业链,怎样帮助乡亲们增收?陈维福思索着如何从枇杷身上做出新文章。

2021年,在古楼镇党委、政府的大力支持下,陈维福毅然选择回到家乡创办了福可吉公司,拟将乡亲们难以出售的枇杷集中起来,通过深加工生产成如枇

杷花茶、枇杷酒、枇杷膏等。在得知陈维福回到家乡创办公司的初衷,古楼镇的一名村民表示:“每年总有一些枇杷因为保管不善等原因腐烂,让人心疼得很,现在总算有人帮我们解决后顾之忧了。”

福可吉公司的成立,果然没让种植枇杷的乡亲们失望,该公司和枇杷种植大户签订合作协议,解决了周边枇杷种植户绝大多数销售难题。“乡亲们把先熟的,大个点的,果形好的鲜果在市场售卖。他们没办法销售的果子,我们就全部把它解决掉,我们是应收尽收,彻底解决了果农的后顾之忧。”陈维福介绍,不

仅如此,福可吉公司还在枇杷花大量盛开的季节,充分利用枇杷种植户疏下来应该丢弃的枇杷花,制作成香飘四溢的枇杷花茶;还将枇杷种植户修剪枝条时剪下来的枇杷叶制作成清热解暑的枇杷叶茶。真正做到变废为宝,摘尽枇杷一树金,为枇杷种植户增收多上了几道“保险”。

产品畅销 枇杷经济路越走越红火

沁人心脾的枇杷花茶、古法炼制的枇杷膏、果香四溢的枇杷酿酒、天然纯正的枇杷饮品,风味独特的枇杷面等福可吉公司生产的枇杷衍生产品陆续走向市场,这也充分调动了周边枇杷种植户种植的积极性。

据陈维福介绍,福可吉公司经过两年的发展,累计投资超过2000万,目前实现了枇杷系列产品规模化生产。由于所有枇杷产品都是纯天然、纯绿色,无任何食品添加剂,深受消费者青睐。该公司生产的“茗之迷”枇杷花茶曾受邀参展第十六届中国(重庆)国际茶产业博览会。

“能在家乡这块充满希望的的土地上,与乡亲们一起耕耘,一起收获,是我的荣幸。”陈维福表示,下一步,福可吉公司将结合文创,把这片枇杷基地打造成乡村旅游的一张名片。

区商务委

多措并举推动成渝地区双城经济圈建设



本报讯(记者 任洋 通讯员 尹昱昉)近日,记者获悉,区商务委以培育建设区域消费中心城市、推进更高水平对外开放、推进西部陆海新通道建设为引领,多措并举更好融入和服务成渝地区双城经济圈建设。

据了解,区商务委以建设区域消费中心城市为指南,编制商业商务相关专项规划,优化调整业态布局,支持大型商场调整经营模式,结合老旧小区改造项目,对商业街区进行提升,大力发展夜经济,积极发展会展经济,不断巩固合川在成渝地区双城经济圈建设中的基础。

以重庆火锅食材博览会为平

台,高标准举办2023重庆火锅食材博览会暨合川花滩音乐啤酒节,强化区域联动,释放消费潜力,节会期间,吸引近91万人次进展,销售啤酒156吨,直接销售及线上订单6500万元,带动周边消费近3.2亿元。

以融入西部陆海新通道建设为路径,打表推进一批重点项目,加强与有关部门的战略合作,帮助企业综合货物目的地、货物种类等因素,制定最节约成本的运输方案,充分发挥西部陆海新通道作用,同时,推进合川特色产品上线陆海优品平台,三民斋桃片已在陆海优品平台上线销售。

以数字经济建设为杠杆,大力发展数字化消费新场景,开展智慧商圈建设,推动通信企业加快网络基础设施建设,扩大5G网络覆盖范围,确保通信网络畅通,增强合川融入成渝地区双城经济圈建设的动力。



大石街道

修建便民桥 方便400余名村民出行

本报讯(记者 刘鑫宇 通讯员 杨彬)“有了这座桥,过河既安全又方便,到对岸去干农活也方便了。”近日,家住大石街道金钟村的村民走在修建好的便民桥上连连点赞。

今年6月前,这座桥还只是由5根电杆支撑起来的简易桥,在雨天、汛期,行人不敢从桥上通行,有安全隐患。为了修桥,金钟村党支部积极发动群众筹资、并争取多方支持,最终筹集到9万元,这9万元全部用于修桥。现在,长

7米、宽4米的便民桥已建好,不仅方便了附近400余名村民的出行,也让村民看到了党员干部真正在为群众办实事。

大石街道相关负责人表示,今年以来,大石街道以“党建引领·赶考亮卷”行动为契机,团结带领党员干部要攻坚克难、苦干实干、迎难而上,着力解决好群众急难愁盼问题。目前,共走访群众1500人次,解决群众急难愁盼问题120余个,通过让群众出题、党员答题,用实实在在的成效接受群众的检验。

盐井街道

人大代表为防汛工作“把脉支招”



本报讯(记者 谌永恒 通讯员 张红梅)7月27日,记者获悉,为有效应对防范强降雨天气可能造成的不利影响,

确保辖区群众的生命财产安全,盐井街道人大工委组织部分区人大代表开展强降雨天气防御工作督查。

督查中,代表们闻“汛”而动、迎雨而上,联合该街道相关部门深入辖区危旧房、地质灾害点、内涝点、山塘水库、建筑工地等重点区域,通过实地察看、听取情况介绍等方式,对盐井街道8个

村和2个社区的防汛等相关工作进行督查,详细了解了村(社区)的防汛物资储备、救援队伍等方面的情况,为防汛工作“把脉支招”。

代表们建议,盐井街道要强化预警联动,做好应急处置,各村(社区)、各站、办、所接到指令立即行动,按预案果断避险撤离和妥善安置;要强化

监测巡查,对地灾隐患点、内涝点等重点区域严格落实三查制度,全面排查安全隐患,落实应对措施;要值班值守,畅通信息报送,统筹应急救援力量,细化前置布防工作,严防发生次生灾害,科学有序开展强降雨天气防御工作,切实保障人民群众生命财产安全。

区人力社保局

力促高校毕业生就业创业

本报讯(记者 甘晓伟 通讯员 唐敖)日前,记者从区人力社保局获悉,该局始终把稳就业摆在“六稳”之首,充分发挥区、镇街、村(社区)三级公共就业服务体系作用,扎实推进政策宣传、岗位对接和平台搭建等工作,助力高校毕业生就业创业。

据介绍,该局扎实推进政策宣传,印发合川区高校毕业生就业创业政策礼包、发布“致高校毕业生一封信”,开展人

才惠企政策宣讲,“进企业、进社区、进街村”政策宣讲等活动,解读高校毕业生社保补贴、就业见习基地、创业担保贷款等政策,将相关惠民政策送到用人单位和高校毕业生手中。今年累计为高校毕业生发放创业担保贷款、一次性吸纳就业补贴、就业见习补贴等190.95万元,惠及高校毕业生200余人。

同时,组织用人单位参加“百万英才兴重庆”等线上、线下引才活动。今

年累计举办“川渝协作”网络招聘会、“在合大学生·职等你来”直播带岗等82场线上、线下招聘活动。吸引1476家企业、2万余人次高校毕业生参加,初步达成意向1818人。积极实施“三支一扶”“西部计划”等基层服务项目,大力开发适合高校毕业生就业的公益性岗位,引导高校毕业生到基层就业。今年公益性岗位累计安置17人,吸纳见习人员407人。

此外,通过未就业高校毕业生求职登记服务平台小程序,为毕业生提供“一对一”就业服务。今年以来,求职小程序高校毕业生登记求职人数累计有744人,联系率为98.25%、服务率为98.25%。依托区大学生就业创业公共服务中心、9家市(区)级创业孵化基地(园区)、178家村(社区)就业创业服务超市等平台,不断深化大学生就业创业服务。

区医保局

开展专题调研 宣讲医保政策

本报讯(记者 甘晓伟 通讯员 龙建梅)近日,区医保局赴燕窝镇高峰村开展“巩固拓展医疗保障脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴”专题调研,并召开座谈会。

调研组一行首先来到高峰村卫生室,详细询问药品进销存台账建立、“两病”患者人数、“两病”患者使用集中带量采购药品等情况,要求高峰村卫生室积极引导“两病”患者使用集中带量采购药品,切实减轻群众就医的经济负担。随后,调研组在高峰村组

织开展了“百姓茶馆·医保政策进万家”政策宣传活动,向当地群众详细介绍了城乡居民参保相关政策、跨省异地就医直接结算相关政策,现场解答了部分群众对医保政策的疑问,并对参保群众进行慰问。

座谈会上,调研组一行详细了解高峰村乡村振兴产业发展情况、村级医保工作开展情况等。与会人员就如何提高参保率、确保困难群众应保尽保等工作进行了深入的交流和探讨。

中华职业教育社社史宣传工作研讨会 嘉宾参观陶行知先生纪念馆

本报讯(记者 甘晓伟)7月20日,参加中华职业教育社社史宣传工作研讨会的来自全国各地职业教育社和国内其他展馆的70余名嘉宾来到我区陶行知先生纪念馆进行参观。

当天,嘉宾们跟随讲解员的脚步,先后参观了陶行知先生纪念馆的四个展厅和当年办学的古圣寺。

1939年,陶行知在合川草街

古圣寺创办了育才学校。在当时,育才学校是一所完全不同的新型学校,学生大多数是难民,学校根据学生的爱好及特长授课,开设了社会、自然、音乐、舞蹈、戏剧、绘画、文学等小组。开办之初,有学生71人,最多时达到600多人。

嘉宾们纷纷表示,陶行知先生“爱满天下”的博大情怀和爱国奉献精神值得每一个人去学习。



采摘节现场

燕窝镇

举办藤椒采摘节

本报讯(记者 刘亚春 摄影报道)近日,燕窝镇举办了第二届藤椒采摘节。采摘节现场,漫山遍野的藤椒树上挂满了密密麻麻的藤椒,散发着浓郁的香味,村民们和参加采摘节的人员拿着剪刀忙着采摘藤椒。

据燕窝镇负责人介绍,燕窝镇藤椒采摘节是合川·广安首届南溪河绿色经济示范带浪漫旅游季的子活动之一,旨在加强成渝毗邻区县共建合作,强化边界镇共同发展,进一步塑强“燕小二”公用品牌,促进南溪河沿镇特色农产品旺

销,助力乡村振兴。

据了解,燕窝镇于2020年在高峰村打造藤椒种植基地。经过精心培育,现藤椒种植面积已发展有400余亩。同时,还在藤椒种植基地创建了就业帮扶车间,着力解决脱贫户就业问题。目前,藤椒种植基地已与多家公司建立长期合作关系。下一步,燕窝镇将继续以“公司+合作社”的发展模式,扩大种植规模,发展藤椒深加工项目,把藤椒产业做大做强,为当地老百姓带来更多的收益。



记者 张敏 摄